#### "办好家门口的每一所学校"系列报道(六)

# 熟悉的校园,绽放不一样的精彩

#### ■记者 朱颖华 通讯员 郎露寅

学边对是校城育构美育和带新好经它近在优"建美样行来美身,我过了几奋质程各与态动了好及尺厘年力"中美共,,新有从却。,打美中美共,,新会。多身必别学全教极美教慧园、多身必别学全教极美教慧园、



#### 编者按:

为进一步展示萧山教育的发展面貌,区教育局联合本报《教育周刊》,推出"办好家门口的每一所学校"系列报道。自4月19日起,我们连续刊发主题报道,并在区教育局官方微信"萧山教育发布"推送,让全区百姓全方位了解萧山教育。

上一期,我们介绍了6所学校在"美好教育"征程中所呈现的新美好。本期,让我们再来了解6所学校,看看这些学校有哪些新意、创意和爱意。

育才小学











新桐初中

新桐初中: 让教师的成长托起学生的成才

去年12月,第三届城区教坛新秀话题阐述正如火如荼,其间有一位教师挺着高高隆起的肚子走上面试的讲台。就在前一天,医院已通知她住院待产。而在她顺利完成话题阐述后的第二天清晨,宝宝呱呱坠地·····

这,是新桐初中青年教师汪玲;这,是一名新桐教师对自身成长发展的执着和坚持。

故事的背后,是学校对于发展路径的清晰设计。 只有进取的教师才能培育出进取的学生,只有幸福的 教师才能培育出幸福的学生。学校不遗余力地推动教 师到学生中去,到研究中去,在工作中获得学生的爱戴

和职业的幸福。

新桐初中致力于全体教师的成长,让每个年龄段教师保持职业热情,持续向学生高水平输出,追逐事业新征程。新桐教师提升工程方案,根据教师不同年龄阶段,提出相应目标,哪里不足补哪里;优秀班主任摇篮计划,短短一年时间,让两位中年教师成为区优秀班

主任;青年教师成长工作坊,利用一切机会为青年教师创造执教区级公开课的机会。学校引进名师,成立工作基地,指导教师课堂教学;设立教师"新桐奖",与教师"每天进步一点点"的奋斗目标相契合。这一系列措施调动了各年龄段教师的工作积极性:年轻教师有雏凤清于老凤声的精神,而越来越多老教师迎来事业第二春,近三年学科检测三项指标均获第一的教师中80%以上是老教师。

第一实验小学

如今,全体新桐人正迸发出一股"凝心聚力,奋发向上,锐意进取、实干兴校"的正能量。

短短两年时间,教师面貌焕然一新,专业发展成果斐然,学校共培养出7位城区教坛新秀、3位区教坛新秀、3位市教坛新秀、2位区优秀班主任。2020年,教师业务竞赛获区级及以上奖项79个,区级及以上获奖论文54篇。越来越有自信和力量的教师团队,让学校成为师生共同期待的生命场。

# 劲松小学:以"松文化"标注前行的坐标

大雪压青松,青松挺且直!"坚韧、担当、进取",是百年劲松的坚守,也是全体劲松人一直探寻的校园"松文化"之精髓。

2013年,学校开启小青松之旅。老师说,默默奉献自己的一份力就是每一名少先队员要传承的路灯精神。孩子们以参与者、组织者的身份,为爱心义卖做宣传、画海报、制作手工艺品、布置场地……经年累月,他们为甘肃民勤的荒漠增添了10000多棵梭梭树——"劲松林"。省美德少年叶淼,区十佳少先队员边远,区优秀红领巾志愿者董音悦……孩子们在校园里创造着成长的喜悦。

家、校园卫士、环境保护、社会公益,教孩子学会担当。每一期,"课题实做"——用丰富的活动打烙 "校园印记",用结构化的课程践行"劲松样式",用项目化的学习方式打造高结构学习者。区优秀德育工作者陈莲凤,市教坛新秀、区优秀班主任邵利,市优质课一等奖获得者王甄妮……他们守住每一个孩子,擦亮每一个日子。

心如花木,向阳而生。借助"松文化",学校创设了松根部落群、松枝俱乐部、松针文学社、松花艺术团、松果研究院、松子小舞台,来发现孩子的闪光点;设计了松果章、松果卡,来累积孩子的"小收获";致力于课程开发,来实现每一棵小青松拥有像松树那样四季常青的进取劲、顽强不屈的坚韧性、富有担当的责任心。于是有了每年的市级课题、免评课题;有了市文明校园、美丽学生重点培育项目;有了区十大精品工程、市精品课程……学校用实际行动汇聚合力,创造、见证"松文化"的灵魂,沉淀时代的价值观。

### 第一实验小学:承载教育梦想,智链美好未来

第一实验小学本着让每一个孩子都能"在童年时光遇见最好自己"的办学理念,努力实现"崇真知、崇自主、崇友善"的培养目标。

以"实验"为名,希冀不负其名的实验人,努力把学校 打造成一方教育乐土、一个新时代的智慧学场,精心擘画 全新的教学前景,生动讲述未来的教育故事……

学校以"实施数字评价"为优先方向,深入推进"全覆盖"德育。作为全区仅有的四所省数字家长联盟校之一,学校心理咨询在线答疑、校本家长数字课程成功首发,助力家庭教育再上新台阶;"小飞鸽"实时扫描综合素养评价成效显著,这是学校养成教育的又一成效表现。

学校以"达成数字融合"为重要抓手,加速推进"全过程"变革。学校深化课程研发过程,完善"三崇六实群落"的课程体系,近年来在"完美教室、十佳卓越课程、省市精品课程"评比中成绩斐然;深化教学研究过程,探索"备上评思·一体"的网研新范式;深化学习评

估过程,启动"个性精准·综合"的学业评价。

学校以"建构数字基地"为战略框架,跨越推进"全领域"云校。一方面,借力空间平台,实现课程上云;以课程引领空间,倡导一师一班一课程,有10多个省精品空间、特色教学空间或学习优秀空间。另一方面,打造优质课堂,辐射教学上线;关注学科直播课堂内容系列化、常态化,城乡同步课堂精准落地。原创数字资源,发挥省名校网络课程、干校结对、省外帮扶带动,很好地实现了优质教育资源的共享流通。

学校先后获得省校本教研示范学校、省健康促进学校金奖、省小作家实验基地、省数字资源应用实践示范基地校、市示范学校、市巾帼文明岗、市平安示范学校、市文明学校、市智慧教育示范校等50多项区级以上荣誉。实验人朝夕不倦,孜孜不息,以更为主动的姿态弘扬"实验"精神,积极应对未来,追逐和实现着自己的教育梦想。

#### 万向小学:成就每一朵向阳花的美丽绽放

苏霍姆林斯基说"每个孩子都是天才"。在万向小学,每个孩子都了不起。会玩数学游戏、爱去向阳花圃、能讲钱塘故事……万小的孩子是朵朵美丽绽放的向阳花。

学校始终让每一个孩子在学习、实践、创造中 发现自己的禀赋。遵循"儿童立场、生活视野、全 境表达"的基本理念,学校立足多维协同开发"向 阳"校本课程,扎实推进向阳学子成长计划,让每 一朵向阳花徉在协同、创新、创造的幸福里。

借助技术,定向高阶思维。学校争创市智慧教育示范校,跻身全国教育技术协会会员,借鉴信息技术开展"数学游戏学创"课程。万小学子在"智创未来"的学创中心学习数学,智创游戏,区首届数学游戏节点燃孩子们高阶思维发展的火花,新型教学实验区开启万小"学·创"同频的新时代。

携手场馆,传承本土文化。学校携手区域地标中国水利博物馆,开发"钱江小水宝"课程,激活场馆资源,把握传承脉搏,形成馆校共建。万小小河长们游场馆、走源头,话钱塘、上电台,用自己的研学行动传承地域文化,用可持续发展的理念共创为区内唯一的市"五水共治"实践窗口单位。

内修外延,拓展实践素养。学校重视耕与读的结合,着力从实践、体验、浸润、探究四个维度, 开辟"向阳花圃+农趣长廊+农耕基地+农创中心" 递进式劳动教育场域;万小学子在农耕乐园中搭葫 芦棚、榨油菜籽、割小麦,实现知与行的合一。区劳动教育特色学校的共建共创诠释"全人教育"的理念。

学校对标美好,向美而生,扎实落实国家课程,丰盈打造精品课程,一切为了满足每一个孩子的成长选择,成就万小学子的向阳绽放。

#### 育才小学:"荷文化"助每个孩子各展其才

在育才小学,一代又一代育才人,用勤奋踏实,书写着教育的魅力;一届又一届育才学子,用刻苦努力, 诠释着教育的美好。育才人以"因才而育,因育而才"为教育使命,着力建构校园"荷文化",希望每一个孩子,在育才各展其才,因育才成就精彩。

山无尽,登高不止。以荷言志,在育才人的文化谱系中,莲子最有顽强的生命力。"开学第一登",是育才多年来的传统活动。每年春季的开学典礼,学校都会利用得天独厚的地理优势,组织全体师生登北干山,以这样一种独特的方式,吹响新学期的集结号。登山活动既强身健体又锻炼意志,在团结协作的同时,又缅怀了革命先烈,可谓是一举多得。向上,向上,也成了育本人种特的文化其田

才人独特的文化基因。 学无涯,奋进不息。以荷寄意,在育才人的精神天 地中,每一朵荷花都珍贵,都独特。"让孩子站在学校的 最中央",是他们的教育宗旨。孩子们在育才,收获的 不仅仅是学习,更有各方面的才能。如"少儿口才"班 的谭同学和王同学,参加艺术节小主持人比赛,过关斩将,一举夺得区第一名。声乐班上的"百灵鸟"陆同学和冯同学,以一曲《大鱼》,摘取区艺术节比赛小组唱第一名。"小小男神"楼同学,不仅学业成绩年级第一,运动赛场上也一次次刷新纪录,更以区小学男子中国象棋第一名的成绩晋级杭州市比赛。

愿无穷,砥砺前行。以荷咏怀,在育才人的情感世界里,他们坚信六年荷叶覆满堂,所有的期待都将被满足。于是他们耐心地等待每一株"小荷"静静发芽,慢慢成长。育才校园内,有一本已经坚持了20多年的纯文学刊物《小荷》,至今已出版了129期,是孩子们展示自我的平台。学校的"新荷"课程,更为小荷们提供了发展的空间。

在"荷文化"的滋养下,育才人如林清玄所说的"永远保持发芽的心情",而学校也终将完成从"小荷才露尖尖角""映日荷花别样红"到"香远溢清尽韶华"的完美蜕变。

## 红垦学校:让每个孩子创造更好的自己

红垦学校是一所九年制公办学校。该校小学部和初中部分别与银河小学教育集团、高桥初中教育集团牵手,共享名校资源,共创美好教育。

深夜,学校总有几间办公室亮着灯,那是教师们在加班加点地办公学习,备课、研课、出卷、分析学生问题……红垦老师的日常就是不断追求更完美的教学品质。每天清晨六点,学校总顾问毛思忠校长都准时在学校巡视,一间间教室里,老师们都早早等待,为学生答疑解惑。晚上十点多了,班主任徐瑶老师还在办公桌前,给一封封来自孩子们的"情书"回信。寒来暑往,全体教职工拼的是一颗对孩子们、对教育事业的爱心。

204班夏新颜的妈妈说:"女儿进步实在太大了,在红垦学习一年多,就被选入了市艺术体操队,今年还要参加市运会和省赛。"这样优秀的红垦少年故事,学校宣传栏上已写下了300多个。

成绩飞跃的背后是对立德树人的追求。学校将"未来,我创造"作为办学理念,把艰苦奋斗、坚韧不拔、奔竞不息、勇立潮头的红色围垦精神作为校训薪火相传,努力培养敢担当、善思考、勇创崩的新时代弄潮儿。

在学校未来智能实验室内,803班的李明升向来自全国各地的嘉宾们介绍:"这是我做的智能机器人,刚开始学的时候只是搭建模型,一年后老师教我们编程语言,它就开始能够互动了,上学期我的机器人还送去国博中心参展了呢。我最期待每周的机器人课,在红垦学习真是太幸福了!"

作为全省第一所中国新样态学校基地校,学校积极打造有人性、有温度、有故事、有美感的未来学校,赋予建筑以教育灵魂,面向未来不断重构共同学习的场域,并针对学生性格设计个性化的课程,模拟现实社会给予浸入式的课堂体验,助力每个孩子创造更好的自己。